

河北霸州:用文明铸就城市之“魂”

滕雪叶 徐巍

走进如今的河北霸州,城区环境处处干净整洁,公园里群众悠然自得,社区内居民生活舒适便捷……这座城市的每一个细微之处,都彰显着文明的力量。

改善基础设施 市容市貌变美了

“原来门口的道路坑坑洼洼,一下雨全是积水,顾客都没法走进来。不过现在好了,道路平坦干净,创建给市民带来的实惠我是切身感受到了。”霸州市兴华路某商店经营者王海侠高兴地说。

城市的市容环境,直接反映着城市的文明程度,是衡量城市文明的重要标尺,更是检验公众素质的“晴雨表”。创建文明城市以来,为方便市民出行,改善市容环境,霸州市不断加强公共基础设施完善与维护工作,完成主城

区6条主次干道新建改造工程,改造雨污水分流管网7.06公里,老旧供热、燃气管网15.6公里;维修便道4995平方米、路面10511平方米;维修照明线路2299米、光源2352盏,保障亮灯率99%以上;更换和补植绿植9110棵、草花1300余平方米,绿道绿廊长度达到37.05公里;新建成76座高标准公厕。基础设施的改善,提升了市容市貌整体形象。

提升管理水平 城市秩序更好了

“最近城里的交通环境好多了,停车规矩了,路口也没那么乱了,汽车看到行人过斑马线都主动礼让。”出租车司机张连国说。

创建文明城市以来,霸州市从交通拥堵、乱停乱放等问题入手,加强交通秩序管控力度,严查

严处各种违法、不文明交通行为;合理设置便道停车位3201个,规范处罚机动车、非机动车乱停20356辆次,拆除清理私设地桩3226个、私划停车位373个。使城市管理更加精细,城市秩序更加文明、有序。

完善小区管理 市民生活更幸福了

随着城市现代化建设不断推进,霸州市逐步实施老旧小区改造工程,社区人居环境开始发生喜人变化。“过去小区没有物业,环境脏乱差,安全隐患多。没想到社区物业进驻才一个多月,小区环境就发生这么大变化。”滨河小区居民王春华满面笑容地说。

近年来,霸州市不断探索管理新路径,成立非营利性物业公司,将63个无物业小区纳入社区

管理,完善社区管理“五位一体”;建立600多人的网格员队伍,对环境卫生实施网格化管理;粉刷墙体5000平方米,清理楼道小广告2000余处。

同时,投资2000万元实施老旧小区改造工程,共计22栋住宅楼,惠及居民727户;对所有生活小区增设公益广告1200余处、海报2000余张;补种、新增绿化面积273亩;设立文明养犬便箱345个;更换分类垃圾桶550个,做到日产日清,无害化处理率达100%。看着小区环境一天天变好,居民们看在眼里、乐在心里。

传递志愿力量 奉献爱心更积极了

今年年初的一天,书香苑小区广场人头攒动。“这些志愿者每月定期过来免费帮大伙剪头发、修家

电、检查身体,真是让我们又省心又暖心。”该小区居民朱炳合说。

朱炳合说的是隆泰社区每月第一个周六固定开展的志愿服务,志愿者们免费为社区居民义剪、义修、义诊……而这,仅仅是霸州市广泛开展志愿服务的一个缩影。

创建文明城市以来,霸州市组建了139支志愿服务队,实名注册2.04万名志愿者,持续打造“大家义起来”志愿服务品牌。印发了《霸州市建设新时代文明实践中心试点工作实施方案》,累计开展疫情防控、扶贫济困、文明交通、环境保护、社区宣传等新时代文明实践200余次,逾万人次参与。

一次次志愿服务,在广大市民中树立了“我义务、我奉献、我快乐”的理念,使志愿服务成为霸州的一道亮丽风景。

山东安丘市南三里庄村:评比庭院「颜值」赛出文明家风

都立芝

“把自己家的院子收拾干净,就是为了自己住着舒心,没想到被评为‘潍坊市美丽庭院’,还获得了1000元的现金奖励,真高兴!”近日,山东安丘市兴安街道南三里庄村村民王玉军接过村干部送来的印有“庭院美、居室美、厨厕美、家风美”的垃圾桶和1000元现金奖励,喜悦之情溢于言表。

2020年以来,南三里庄村先后被评为安丘市环卫一体化先进村居、安丘市美丽庭院示范村,1户家庭获得“山东省文明家庭”荣誉称号,2户家庭被潍坊市妇联评为“美丽庭院示范户”,47户家庭被安丘市妇联评为“美丽庭院示范户”。

村民刘明海年近七十,他家的小院通过“比庭院颜值 赛文明家风”擂台赛活动,被评选为安丘市“美丽庭院示范户”。干净整洁的地面、错落有致花草……一走进刘明海家的小院,就给人一种美的享受。刘明海说,自己每天都会把庭院内外全部打扫一遍,既锻炼了身体,又美化了环境,小院如今成了左邻右舍观摩学习的典范。

在人居环境整治工作中,南三里庄村充分发挥基层妇联组织作用,推选由村妇联主席任组长的“美丽庭院”督导队,对每家每户的卫生状况定期进行评定和打分,引领广大妇女积极落实“门前三包”制度,并将检查成绩作为“文明家庭”和“美丽庭院”评选的重要依据。

“我们村现在通过‘美丽庭院’的评选,家家户户门口都干净了,连小孩子都积极参与垃圾分类了。”南三里庄村妇联主席周红燕说。

南三里庄村以街道“比庭院颜值 赛文明家风”擂台赛为契机,通过“美丽庭院”评选活动的开展,统筹推进农村人居环境整治行动,注重发挥“文明家庭”“美丽庭院示范户”在农村人居环境整治中的示范引领作用,通过现金奖励等方式,充分激发村民扮美自家庭院的热情,全力营造绿色、健康、干净、整洁的人居环境,传播新时代的文明生活方式和健康生活理念,使村民成为创建“美丽庭院”的参与者和受益者,有效助力全街道人居环境整体面貌的提升。

“下一步,南三里庄将把‘美丽庭院’评选和‘文明家庭户’‘好婆婆好儿媳’‘门前三包光荣户’评选相结合,让好的典型成为广大群众的榜样和标杆,宣传先进事迹,弘扬文明乡风,引导群众自我教育、自我约束,让现代文明新风尚成为广大群众日常生活的一种自觉、一种习惯。”南三里庄村党总支书记李光荣介绍道。

陕煤黄陵矿业 关爱女性开展活动

本报讯(段倩)为进一步加强对企业职工的关爱,提升女职工的凝聚力和归属感,“三八”国际劳动妇女节来临之际,陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿工会女工委立足关爱女性,开展了以“花漾生活·魅力巾帼”为主题的鲜花DIY花艺沙龙和踏青活动,该矿女职工们来到户外,沐浴明媚春光、欣赏自然美景、绽放美丽心情,充分展示了煤矿女性干部职工健康昂扬的精神风貌。

春意日浓,柳树吐绿,油菜花、桃花等竞相绽放,人们纷纷外出踏青赏景乐享春光,前往安徽省黄山市许多景区的游客逐渐增多,当地旅游经济日益火热。图为3月1日,游客在黄山黟县宏村镇秀里影视村赏景游玩。

方好摄



上海二十冶西南公司组织开展妇女节活动

本报讯(李云峰)3月5日上午,上海二十冶西南分公司组织全体女职工开展了妇女节主题活动,分公司女职工共计20余人参与了此次活动。

活动以手工糕点烘焙为主要内容,在烘焙小屋内,专业烘焙老师向女职工们耐心细致地讲解了烘焙手工糕点的方法和注意事项,尤其是对火候、时间

的把握,并作现场演示。随后,女职工们精心挑选了自己喜欢的糕点类型,系上围裙,开始制作。活动现场氛围良好,女职工们活学活用,制作了小饼干、纸杯蛋

糕、甜甜圈等各种糕点。

本次活动有利于增强企业内部凝聚力,营造良好的企业文化氛围,并充分展示了分公司女职工们的风采。

福建德化美湖村 “小火车”拉出致富路

林书修

一声鸣笛,仿古小火车载着游客畅游乡村山水间。走进福建省泉州市德化县美湖镇美湖村,映入眼帘的除了整洁宽阔的道路和颇具特色的建筑,最吸睛的莫过于村口的观光小火车。游客打趣地跟村干部说,村里现在是“火车一响,黄金万两”。

“2017年整村脱贫后,美湖村的发展就步入了快车道,村民们现在不仅要脱贫,还要致富!”看着几年前还是省定贫困村的家乡如今有了翻天覆地的变化,美湖村党支部书记林诗墙打心眼里高兴。

拓思路 小火车带“火”乡村游

今年春节假期,美湖村的仿古小火车吸引了超过1万名游客前来体验。借助这一“网红”项目,美湖村乡村旅游被带“火”了。“村里种植条件不好,位置偏僻,先天条件不足,长期制约着村里的经济发展。”2018年,林

诗墙接过村支书的接力棒时,得益于精准扶贫政策有力落地,美湖村20户59人建档立卡贫困户已完成脱贫,村里摘掉了贫困帽。摆在林诗墙面前的,是怎样带领村民巩固拓展脱贫攻坚成果,踏上致富路。

“村里要想富,还是要有特色产业。”林诗墙说,村里没有发展农业、工业的条件,但是有好生态,有古建筑,有“中国传统村落”招牌。一番调研后,村里决定把特色乡村旅游作为新的发展方向。

2020年5月,美湖村多方筹措资金,投资690万元建成的仿古轨道观光小火车项目正式投入运营。该项目围绕美湖村中国传统村落建设,对金书楼、避福堂、美湖旧人民公社三个历史旧址进行抢救性修缮,借助有轨观光小火车,将美湖旧人民公社、大龙湖户外拓展基地、厚房祖厝群、大龙湖漂流码头等原本分散的景点串点成线、串珠成链,打造成独具特色的旅游精品线路。

“小火车每日最多可承载1740人次,节假日时常常爆满。”林诗墙高兴地介绍,去年5月观光小火车正式运营,仅“五一”假期收入就达6万元。在为村里增加村财收入的同时,乡村旅游还辐射带动了村里困难人员增收,原省定贫困户林让章就是受益者之一。小火车项目运营后,村里为他提供了公益性岗位,每个月能多领1000多块钱,这个福利让他满心欢喜。

美环境 打造“有颜值”的新农村

乡村旅游渐渐有了起色,但美湖村并不满足眼前,村里把“打造‘有颜值’的新农村”当做新目标,致力为村民和游客带来更好的体验。

沿着美湖村整洁的村道,随处可见路边整齐摆放的绿色垃圾桶以及山樱花、桂花、罗汉松等树木。林诗墙介绍,几年前,村民们养鸡养鸭,生活污水到处乱

排,脏乱差随处可见。为了改善村居环境,2018年以来,美湖村通过设置垃圾箱、干湿垃圾环卫桶、铁网围等,方便村民投放、保洁员收集垃圾以及村民圈养鸡鸭。村里还在道路两旁、房前屋后、河道两岸等地种植罗汉松、山樱花、红花木莲、芙蓉花、桂花和月季树等3000多株,种植疏化菊25亩等进行水土保持,绿化美化乡村。

让美湖村村民幸福满满还有村里不断提升的基础设施。这几年,村里实施安全饮水和路灯亮化工程,新建蓄水池,安装净水设备、输配水管等设施。同时,做好沟渠清淤、河道治理等环境整改工作,建设公厕、改造农户旱厕,在村内铺设污水管网,解决村民生活污水排放问题。“现在全国上下已进入巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的新起点、新阶段。甩掉‘贫困帽’的美湖村,也要朝着‘宜居、宜业、宜游’的美丽乡村奋进!”林诗墙信心满满地说。

兴文县税务局开展系列主题活动凝聚巾帼力量

本报讯(吴华强)为喜迎中国共产党100周年华诞,进一步凝聚女职工力量,近期,国家税务总局兴文县税务局组织女职工开展了系列主题活动,充分展现税务女职工热爱工作、快乐生活、自信优雅的巾帼风采。

巾帼服务送春风。早茶采摘对茶农至关重要,受近期阴雨天气影响,当地早茶采摘量不如预期。该局得知情况后积极谋划、精心组织,充分融合“我为群众办实事”实践活动和2021年便民办税春风行动,及时组建一支巾帼党员志愿者队伍前往九龙山茶园,帮助茶农抢抓新茶,并为茶园送上政策服务“礼包”,确保茶企在税费优惠政策方面尽享共享。

巾帼竞相展风采。该局紧扣喜迎党的百年华诞主题,组织女职工开展户外徒步以及红歌赛、党史知识竞赛等一系列丰富多彩、有益身心的文化活动,不仅增强了团队的凝聚力,更激发了女职工的爱国爱党情怀。

巾帼筑梦绽芳华。为深入贯彻落实市局工作要求,加强青年税务干部与优秀青年人才之间的沟通和交流,搭建青年交流平台,该局与县移动公司联合举办庆祝“三八”国际劳动妇女节联谊活动,20余名青年人才欢聚一堂,展示自我,增进友情,共筑梦想。

巾帼聚力心向党。该局组织全体女职工开展“学党史·庆三八”活动,引导女职工知史爱党、知史爱国,厚植爱党爱国情怀,进一步坚定听党话、跟党走的理想信念,为奋进新征程贡献税务巾帼力量。